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Kéziratok nem adatnak vissea.

kamara kiküldöttje konstatálja érde­A kivándorlási kongresszus.
Debreczen, augusztus 9.

Holnap ül össze Temesvárott az 
a kongresszus, a mely napirendjére 
a kivándorlás megakadályozásának 
eszközeit és módjait fogja megvi­
tatni.

Tíz esztendeje immár, hogy a 
kivándorlás folyamata szakadatlanul 
tart a Kanaannak nevezett nagy 
magyar Alföldről s az emberanyag­
nak ez az aggasztó lecsapolása va­
lóságos nemzeti szerencsétlenséggé 
nőtte ki magát, a mely a kormány­
nak is nagy gondját képezi. Épen 
ezért alig képzelünk jelentősebb ta- 
nácskozmányt annál, a mely mű­
ködését holnap megkezdi s a mely 
méltán tart rá számot, hogy tárgya­
lásait az egész ország feszült figye­
lemmel kisérje.

Tagadhatatlan tény, hogy a ki­
vándorlás megakadályozásának eddig 
elé követett módozatai, az állami és 
törvényhatósági intézkedések teljes­
séggel elégteleneknek bizonyultak. 
Ennek oka pedig legfőképen abban

keresendő, hogy általuk a baj gyö­
keréig le nem hatoltak. Útlevél-kor­
látozások és más hasonló külső 
rendszabályok a kivándorlás radiká­
lis gyógyszerének nem váltak be.

A temesvári kongresszuson össze­
gyűlt délvidéki gazdiktól kétségkí­
vül helyes diagnózisát fogjuk kapni 
a nemzetünk testén rágódó beteg­
ségnek, főképen pedig a délvidéki 
kivándorlás szülőokainak. Reméljük, 
hogy lefognak hatolni a bajok gyö­
keréig és rá fognak mutatni azokra 
a körülményekre, a melyek a ki- 
vándorlási fuvarozásból élő társasá­
gok külföldi ügynökének munkáját 
eredményessé teszik. A szegedi ke­
reskedelmi kamara jó példával járt 
elő e tekintetben. Egy jeles szakfér­
fiút küldött ki volt a bácskai kiván­
dorlás kérdésének tanulmányozására 
és a sajnálatos folyamat gazdasági 
és szocziális vonatkozásainak meg­
világítására. E szakférfiú érdekes je­
lentéséből sok találó gondolatot ve­
het majd fel tanácskozásaiba a ki­
vándorlási kongresszus. A szegedi

kés jelentésében, hogy a kivándorlás 
folyamának nagyban hármas útja 
van. Irányul Amerikába és pedig 
annak északi részébe, továbbá Né­
metországba, az Elba környékibe s 
végre Morvát- s Szlavonországokba.

Ami a kivándorlók nemzetiségét 
illeti, a legnagyobb kontigenst a tó­
tok, ruthének és szerbek szolgál­
tatják. Újabb időben azonban konsta­
tálható már a német elem megmoz­
dulása is, a miben kétségtelenül 
nemzetiségi momentumok is közre­
játszanak. — A bácskai kivándorlás 
alapvető okáról is érdekes felvilágo­
sítást nyújt a szegedi jelentés. A 
mezőgazdaság súlyos helyzete főké­
pen azonban az úgynevezett „törpe­
birtokok“ elterjedése magyarázza leg­
első sorban a délvidéki lakosság e 
megmozdulását, mely annál aggasz­
tóbb, mivel azokon a vidékeken 
a munkaerőnek különben sincsenek 

! bővében. A délvidéken divó törpe- 
I birtokok a tulajdonost el nem lát­
ják, kényszerítik öt, hogy kenyerét

\ „Szabadság“ tarczája.
A Ferencz Józs&f-csucson.

Ó-Tátraiüred, 1902. aug.
A ki egy hétig a Magas Tátra va­

lamelyik fürdőjében issza a kristály for­
rások vizét, szívja a virágok éltető illa­
tát és nézi a távolság lenge kék fátyo­
léval eltakart száz fejti óriást a Magas 
Tátrát, az lassanként átalakul turistává. 
Így jártam jó magamis. Un, a ki a volt 
napokban ügyen e helyen ólczelődtem a 
turisták rovására, írván róluk, hogy ha 
egy hegyet meglátnak, ösztünszerüleg 
másszák, egy szép roggelen azon veszom 
észre magamat, hogy lábamon, szeges 
ezipővel, kezemben hosszú bottal, már 
mint egy hamisítatlan vérbeli turista, 
két társammal és egy jóképű vezetővel 
javába mérem az utat egyenesen a 
Ferencz József csúcs felé. Pedig ez nem 
tréfa dolog. Eltekintve attól, hogy szép 
Magyarországnak és a mi Kárpátunknak 
a Ferencz József csúcs a legmagasabb 
pontja, (2063 m.) fél Európa hegymászói

idejárnak megbámulni azt az uj világot, 
a mely a hegység belsejébe tárul föl a 
látogató előtt.

Tátrafüredről kiindulva eleinte sötét 
fenyves belsejében, majd a Felka patak 
sziklás medre mellett kapaszkodtunk fel 
a sziléziai turista házig, a melynek kör­
nyéke első izelitőiil szolgált az ezután 
következőkhöz. Kétoldalt magas, csupasz 
csaknem függélyes, szeszélyesen szaka­
dozott, csipkézet sziklafalak balról az itt 
található gránát szemecskékről elnevezett 
gránátfal) hátul valamivel alacsonyabb 
emelkedés képezik azt a tojásdad szikla 
völgyet melynek alját csillogó tükörként 
tölti be a hosszúkás Felkai tó. A kör­
nyező falakról leszakadozott és a tó part 
ján egymásra halmozódott óriás szikla 
tömbök zordon kinézést adnak a képnek 
a mit alig enyh't a csenevész henye fe­
nyők gyérzöidjc. A hátsó sziklafalon 
6 8 m, magasból tajtékozva hatalmas 
hegyi patak vize zuhog alá s leesése he­
lyén titkos földalatti üregekben törik el, 
hogy csak közvetlenül a tóba omlósé előtt 
jöjjön elő. E tó alsó, déli partján épült 
a turistaház, a Lengyel nyeregre. Vi- 
szokára, meg a Ferencz József csúcsra

igyekvő turisták szállója. Itt pihentük ki 
mi is az első nap fáradalmait, jó kárpáti 
sajttal, vajjal meg friss tejjel fokozva 
erőnket a holnapi napra és sokáig néze­
getve a lenyugvó nap lényében az alat­
tunk pár száz méternyire elterülő szepesi 
fensikot apró falvaival és városkáival.

5-én reggel 5 órakor vezetőnk sze­
ges saruival, csákányos botjával és ter­
jedelmes batyujával teljes díszben kive­
zényelt hármónkat a tó partjára és liba­
sorban felállítva kiadta a napi parancsot 
hogy miként viseli magát egy jóravaló 
turista, ha hegyet akar mászni. Nagy 
buzgalommal neki kezdve a kapaszko­
dásnak a hatalmas sziklatömbükön, nem 
sokára felemelkedtünk a Felkai völgyet 
bezáró keresztfalra, keresztül mentünk 
az örök esőn (egy pár négyszögöl 
területen a magas sziklaboltozat hasadé- 
kaiból sürü cseppekben szakadatlanul 
hull alá a forrásvíz, a ki nőm figyeli 
meg eléggé, valóságos esőnek hiszi,) és 
eljutottunk a Virágos kertbe. A ielkai 
völgynek felfelé mintegy folytatását ké­
pező' kisded völgyecske ez, közepén kris­
tály patak felyt végig, élénk zöld szinii 
báisonvos pázsit borítja, melyet száz
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ö és munkabíró családtagjai a na­
gyobb birtokokban napszám munká­
val keressék. A tulajdonképeni nagy­
birtok azonban ritka a vidéken, a 
hol a módos parasztok dominálnak. 
A munkaár ennek következtében 
rendkívül alászállott a folyton foko­
zódó kínálat következtében. A törpe- 
birtokos ilyképen proletárrá válik s 
lelke így kap fogékonyságot a hajós- 
ügynök beszéde iránt, amely ügynö­
kök sáska módjára lepik el az or­
szágot, hogy gazdáiknak a tengeren 
túlra a szükséges fuvart megszerez­
zék. A délvidéki paraszt mihamar 
elkótyavetyéli 10—12 holdját s ki­
vándorol az uj világba telve remény­
séggel.

Íme az eszmekor, a melyben a 
délvidéki kivándorlási tanáé skoz mán > 
tárgyalásai mozogni fognak. \ ajka 
világosan felismerné a baj rugóit s 
megtalálná a hatékony ellenszer: is 
a nemzet életnedvét sorvasztó ba­
joknak. A kormány, arnelj a beteg­
ség gyógyítását most készíti elő a 
kivándorlás meggátlásával intézkedő 
törvényjavaslatával, kétségkívül há­
lával ‘és köszönettel fog fogadni 
minden életrevaló ideát.

POLITIKAI HÍREK.
A tarifa tárgyalást befejezték. Buda­

pesti politikai tudósítónk jelenti, hogj 
az autonom, vámtarifa tárgyalást, méh et 
a múlt hó 23-án kezdtek harmadszori
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olvasásban tárgyalni, a két kormány 
szakelőadói tegnap befejezték. A tárgya­
lás ily gyors befejezésének tudható bo a 
bé"si lapoknak az a csaknem egyhangú 
jelentése, mely szerint a fennálló diít'e- 
rencziák túlnyomó részének áthidalása 
sikerült. Beavatott körökben hire jár, 
hogy a Rátótra egybegyült gazdasági 
miniszterek is a tárgyalások eredményé­
vel foglalkoznak s előreláthatólag ez lesz 
anyaga az ischti jelentéstételnek is.

Fővárosi levél,
Egyröl-másvól-

Budapest, augusztus *0.
Künn a mezőkön dőlnek a rendek 

sorra és é vülik balomra, a kereszt. A ko­
paszodó tarlón hovatovább a tüskés sarju 
ágaskodik már csak. A gazda elégedet­
ten dörzsöli a kezet, mert földanya nem 
volt mostoha az idén s mellében olyan 
termést érlelt, a minő már sok-sok év 
óta nem volt. No, ha most sem lesz bol­
dog ez az ország, akkor jól mondta Sze­
mere Miklós azon az ismeretes Szóchenyi- 
lakoman azt a keserű és pesszimisztikus, 
azóta szálló-igévé vált mondást, a mely­
nek döbbenetes ereje egyébként a Petur 
bán leikéből szakadt fői lázitó haraggal 
először.

„Igyunk, nagyur . . . — mondta
nemes páthosszal a bán s mi, kevesebb 
szónoki lendülettel bár, ne ugyancsak sű­
rűn ezitálgatjuk mostanság e klasszikus 
verssort, annak is főképpen a legelső 
szavát. Bennünket nem a hazafiul fájda­
lom kerget most a kancsóhoz, az ital ma 
lelki szükséglet nekünk. Nem tréfa ez 
kérem. Ha egy-egy fröescsel föl nem 
üdíthetnék elbágyadt, ellankadt idegem­
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két, ez aszfaltolvasztó hőségben mé„ 
utóbb kiszáradhatna agyunkból a velő' 
Persze ez már aztán rut visszaélés (bár 
éppan nem ritkaság), hogy egyesek 
lelki szükség czimón addig fogyasztják 
a fröcscsöket, a inig csak lelki szükség­
letüket a sárga földig ki nem elégítik. '

Bizony a tol forgató embernek is 
húznia kell előbb a kancsóból, mielőtt 
az Íróasztalhoz ülne. Az visszaadja némi­
leg a melegtől megbénult energiát s a 
szellem kohójából a melyet kívülről a 
nap heve perzsel, ki-kivált még egy-egV 
gondolatot. Mert keserves kánikula sza­
kadt ám reánk nagyérdemű felebarátaim 
és bízvást elhiheti nékem a szives olvasó 
hogy az újságírás ilyenkor csak igen 
tizedrangu gyönyörűség. Es nem is tar­
tom olyan szörnyen nevetségesnek a 
zimonyi újság példáját, a mely sorra 
járja be a lapokat s közderültsóget kelt 
a hazában. Ez az újság azt jelentette 
olvasóinak, hogy a nyári nap melege 
miatt nem mindennap, hanem hetenkint 
háromszor fog megjelenni. Nincs ebben 
semmi főbenjáró komikum s hogy mégis 
nevetünk rajta, csak azt bizonyítja, hogv 
a sajtó alaposan elkényeztette a közön­
séget. Untig elég volna ilyenkor három­
szor megjelenni hetenként. Azalatt szépen 
összegyűlne az anyag s nem volna szük­
ség apró eseményeket nagy szenzácziókká 
fújni tol s hasábokat tölteni meg olyan 
dologgal, a melyről nem lehet undor 
nélkül szólni.

Az újságírónak szolgálnia kell a 
közönség Ízlését és én borzadva gondo­
lok arra, hogy ez az ízlés ime azt köve­
teli most az újságírótól, hogy per lon- 
pum et latum tárgyaljon oly eseteket, a 
melyeknek pertraktálása ellen jó érzülete 
és esztétikai érzése egyaránt tiltakozik. 
Ott tartunk immár, hogy fiatal leány 
nem veheti többé kezébe az újságot. Ah 
igen, ide jutott az újság, a család min-

meg százféle másutt nem is látható, cso­
dás alakú és szinü pompás virág tarkit. 
A föld alá elbújó, majd ismét: előtörő 
Felka patak mentét tovább nem követve 
a Virágos kert nyugati kori lését képező 
sziklafalnak vágtunk neki, áteviczkélve 
egy jókora keményre fagyott hómezőn. 
Az ellentétek világa! Az égboltról forrón 
tűz le a nap, a völgyecskc ezer színben 
pompázó viragszönyegével egy darab 
tavon és köröskörül vastag hólcpcl. Sze­
di tőn meredek sziklafal aljában állottunk 
meg. Ez az úgynevezett ..Próba1, A ki 
itten íelbir kapaszkodni, az bátran foly­
tathatja nyaktörő útját. Egy hosszú lánc 
helyenként a sziklába erősítve, nehány 
vaskapocs s a sziklán helylyel közel 
pár ujnyi párkány, ezek segélyével kell 
feljutni a 12—15 m. magas fal tetejére, 
a mely azonban a még ránk várakozó 
és a fellegekbe vesző nyereghez képest 
csak egy lépcső. A meglehetős fárasztó 
cs veszélyes tarnagyakorlatért kárpótolt 
az elénk táruló uj tájkép. A virágos kert 
fölött 20—25 m.-nyirc a mindinkább 
szűkülő sziklafalok között uj, zordon 
sziklakatlan, olyan összc-vissza egymásra 
hányt óriás kövek, köröskörül az oldalu­
kon terjedelmes hórétegek, a fenéken 
pedig egyike a legbüvősebb tengersze­
meknek : a Hosszú tó. Sötétkék vize oly 
tiszta, hogy a fenekén 10 in. mélyen 
tisztán kivehetők az egyes kövek, a 
mint élénk kékes zöldes színben játszva 
megannyi drágaköveknek látszanak. Ezt 
a magasan fekvő völgyet zárja be felül­
ről a Lengve!-nyereg, a M.-Tátra egyet­
len átjárója Galicziába.

Hatalmasat kapaszkodtunk megint 
a 70—75°. os meredélyen, fel az első nye­
regig. És itt ismét uj tájkép. A havasok

zordon, de csodás világa. Eg\ mély szé­
les sziklavölgybe nyílik uj kilátás 10—12 
sziklagerinez fut itten össze a legszeszé­
lyesebb rendetlenségben. Egyik hosszá­
ban, másik keresztben, egyik hegyes, a 
másik tompa, mind különböző magaság­
ban. A mélyedéseket mindenütt vastag 
(4—5 m.) keményre fagyott hó rétegek 
borítják, sajátos ellentétet képezve a szik­
lák komor feketeségével. A sziklákat ké­
pező csilámpala és gránit ezer meg ezer 
kisebb nagyobb szeszélyes darabbá hasa- 
dozik szett, és egy része legördülve, más 
része fennmaradva, a legcsodásabb alak­
zatokat mutatja. Itt egy hatalmas várrom 
tornyai, bástyái, rovátkái tisztán látsza­
nak, cdább egy felséges dóm tornyán 
még a kereszt is látszik, előtte egy pa- 
lástos papnak az alakja, majd egészem­
bercsoportok ; óriási madaraknak a pro­
filjai. De ki tudna mindent elszámlálni. 
Az oldalokon, szédítő mélységek fölött e 
komor birodalom egyedüli lakója a zerge 
végzi néhány sovány fűszálért halálug­
rásait.

De tovább tovább ! Három, csak­
nem fügéivé* gerinczet kell oldali meg­
mászni, hogy a voltaképpeni Ferencz 
József hegy megmászásához kezdhessünk. 
Szédítő meredek ! Csaknem hihetetlen, 
hogy itten az ember elmehessen, gonosz, 
rémes álmaiban melyből oly jól esik a 
felébredés, szoktunk ilyen helyeken jár­
kálni. Most már a zord vidékből nem lá­
tunk semmit, nem lehet semerre nézni, 
ha csak leszédülni nein akarunk a fene­
ketlen mélységbe, Egy természet alkotta 
alaguton kapaszkodunk át, tovább egy 
tóbb □ 1 sima, függélyes sziklafal me­
red elénk, a melyen át kell hatolni. Egy 
hosszában i.ifeszitett lánczon egész tes­

tünkkel a mélység fölött fügve két ke­
zünkkel kapaszkodunk^!, miközben hom­
lokunk hideg verejtéktől gyöngyözik, 
hátborzongatóan szép utazás! Most újból 
egy biztosabb pihenő pont és uj látvány 1 
Lábaink álhit egy uj sziklavölgy tárul 
föl fantasztikus alakzataival mint valami 
boszorkánytanya Alján sötétzöld tenger­
szem, mint valami fodros selyemkendő: 
batizfalvai tó.

Egy félórai kapaszkodás, most már 
a tulajdonképeni csúcson és uj kép. A 
boszorkánytanya eltűnik és helyette 
amott terül el a tündérvölgy. A Csorbái 
tó ezüst tükre, a sötétzöld árnyas renge­
teg közepén. Partjain piczike gyermek- 
játék villák, emeletes házak. Még rövid 

I negvedórai erőfeszítés és fenn vagyunk, 
j pont 10 órakor, 5 órai mászás után a 
I tetőn. Mint trónoló király hódolói kör- 
I nyezetéből, úgy emelkedik ki a Ferencz 
I József csúcs, száz meg száz égnek me­

redő orma közül a Magas Tátrának, el­
bűvölő bepillantást engedve a havasi vi­
lág minden rejtett szépségébe. Csodás 
szépen ragyog itt a nap, mert borús idő­
ben is töblinvire felülemelkedik a liegyeK 
e királya a felhőkön. Távolabb, mint va­
lami térképen láthatjuk az egész szepes 
és Liptó megyét, a városokból es ta ­
vakból csak egy-egy csillogó háztetői.

A süni erdők és a vetések őr­
mezők világos zöldje, mint valami pom­
pás damasztteritő, kiliimezve ezüst sza­
lagokkal és szeszélyes fehér szalagokkal 
terül cl a síkon. Sötét erdő idill! zu 
jében közvetlen a Tátra aljában a hm 
Tátrafüred látszik egész tisztán. A tett 
egv lelkes hon Icán v márvány táblát au 
tntott fel, melynek' felirata megérdemli,
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dcnnapos és szívesen látott vendége. — i 
Régebben részt vett a nevelés munkája- j 
pan, ma bűnös szenvedelmeknek lett 
szolgájává s akkor van legnagyobb ke­
lendősége, ha kellően kitudja színezni a 
most napirenden lévő esetek órzékcsik- 
landozó részleteit.

Biz ez szomorú állapot s a finom- 
lelkü Vadnay Károly, ha élne, most 
közénk verhetne : „hát erre tanítottalak 
beneteket ?“ Nem, valóban Vadnay Ká­
roly nem erre tanított. Az ő lapjának 
hírszolgálata nem volt boszorkányosán 
<ryors, de azok a hírek úgy voltak meg­
írva egytől-egyik, hogy bármely kényes- 
izlésü szalon asztalnál helyet foglalhat­
tak. Mint újság, abszolúte nem fe­
lelt meg a modern újság fogalmának és 
ezért meg is kellett szűnnie, de viszont 
bizonyos az is, hogy a modern újsággá 
való fejlesztésénél a régi újságoknak el­
felejtettük respektálni a néhai való „ Fő­
városi Lapok" egynémely irányelvét. Es 
ezt bizony kár volt meg nem tennünk.

Ki ne venné észre, a kinek látó 
szeme van, hogy közéletünk egész vona­
lán valami beteges decadance lejtőjére 
jutottunk. Az erkölcs fogalma nagyon 
megtágult s az irodalom, a művészet, a 
politika és zsurnalisztika egyaránt eltávo­
lodott a régi puritánságtól. Botorság és 
igazságtalanság volna kétségbevonni azt, 
hogy belső tartalmuk ma is a régi szi­
lárd erkölcsi alapon áll, ellenben igaz, 
hogy a külső formákban sokat enged­
tünk a negyvennyolczból. Hiába ez is, 
mert az emberek legnagyobb része felü­
letes szemmel néz s csak a külső jelen­
ségek okozták, hogy a közélet említett 
tényezőinek hitele erősen megcsappant. 
Hogy csak magunkról szóljunk, bizony 
nekünk újságíróknak az ideálunk, vezérlő 
csillagunk ma is a régi. Magára vessen 
a közönség, mert az ő kedvének szolgál­
tunk, midőn az Ízlés szigorú formáin tá­
gítottunk. Ám túl a tormákon meg nem 
csappant lelkesedéssel haladunk az egy- 
menyiség örök czóljai télé. Krónikás.

A magyar nemzet hon alapításának 
. ezeredik évfordulója emlékére . .

első FERENCZ JÓZSEF
bölcs uralkodása. 48. évében. 

1896.
Íme a legmagasabb oltár ezredéves 

hazánkban.
Uj ezercsztendőt kér az egektől 

imánk 1
A márvány tábla előtt névjegytartó 

iádika a látogatók névjegyeivel. A tete­
mes mennyiségben elfogyasztott sajt meg 
pecsenye helyett emlékül egy-egy kővel 
terhelve meg vezetőnk táskáját, meg­
kezdtük ugyanazon utat lefelé. Elvonult 
mégegyszer szemeink előtt az egész tün- 
déri vidék, a melynek párját nem fogjuk 
iátni soha, sehol.

A ki azt hiszi, hogy e gyenge, 
halvány leírás csak távolról is megköze­
líti a valóságot, nagyon csalódik. Azt 
látni, felkeresni kell, s e czikkecske 
épen arra akar buzdítani. Sajnos, mi ma­
gyarok ugyan kevéssé érdeklődünk az 
effélék iránt. A csúcson a sok száz név­
jegy között sok német, angol turistáét 
láttam, magyart alig egyet, kettőt. A mi 
ifjúságunk ez egészséges, testedző spor­
tolt nem gyakorolja. így történik, hogy 
a mi földünkön a Felkai tónál németek 
építenek turistafiázat a melyben német 
felírások hirdetik, hogy mennyire érdek­
lődünk mi Európának Svájc után leg­
szebb természeti szépségei iránt.

Kassay F. István.

ÚJDONSÁGOK.
Egy volt végrehajtó tragédiája.

Soós Albert öngyilkos.

Egy sokat hányatott szerencsétlen 
élet ért véget tegnap a közeli Kokad 
községben. A mindennek véget vető ólom­
golyó hatásosan működött és ismét ki­
oltotta egy tévútra vetődött szerencsétlen 
ember életét.

Kokad községből veszszük a szen­
zációs hirt, hogy Soós Albert, volt 
b.-újvárosi közigazgatási végrehajtó ott 
tegnap Szivén lőtte magát. Ezzel az ak­
tussal véget vetett a most folyamatban 
lévő fegyelmi ügyek egész lánczolatának. 
Mint újvárosi közigazgatási végrehajtó 
kezdte meg pályáját. Debrec-zenben is so­
kan ismerték a rokonszenves fiatal em- 
bért, aki mihamarabb megnősülvén, a 
szép asszonyhoz méltó nagy úri élet­
módot kezdett folytatni és az lett a meg- 
ölője a fiatal embernek, aki igen szép 
reményekre jogosító képzettségével sokra 
vihette volna.

Soós Albert debreczenben theolo- 
giát végzett, hanem később elhagyta a 
papi pályát és a közigazgatás szolgálatába 
lépett. Itt azonban a szerencsétlen ember 
több visszaélést követett el, pénz mani- 
puláeziói odaterelték az ügyet, hogy 
állásából felfüggesztették és később el is 
bocsátották. Ezután Vámos-Béresen tele­
pedett le mint segédjegyző működött, 
de szintén nem sokáig, mert ott is bűnbe 
esett és számos visszaélést küve'ett el, 
ami aztán azt eredményezte, hogy fe­
gyelmi utón elmozdítottak állásából és a 
bűnügyi feljelentést megtctuéic cilene.

Mialatt az ellene folyó bűnügyek 
a bizottságnál elintézés alatt voltak, ő 
mint városi napidijas Nagy-Károlyban 
ólt feleségével. A szerencsétlen ember az 
ntóbbi időben egészen megtört. Búsko­
morság jelei mutatkoztak rajta és mind­
jobban az ivásnak adta magát. A hét 
elején feleségével ellátogatott Kokadra az 
ismerőseihez. Tegnap akartak onnan 
visszatérni Károlyba és már készen is 
állott a szekér, sőt fel is akartak épen 
ülni, mikor Soós Albert figyelmeztette a 
feleségét, hogy búcsúzzék el a szomszé­
doktól. Az asszony hívta a férjét, hogy 
menvjen ó is a szomszédba, de az nem 
akart. -— mondván — hogy a kocsinál 
majd megvárja mig visszatér. Mikor az 
asszony eltávozott, Soós a ház mögé 
húzódva, lement az ott lévő pinezébe és 
az előre oda rejtett revolverrel szivén 
lőtte magát. A szerencsétlen embei iránt 
általános a részvét. 1 emetése ma volt 
Kukádon.

* Személyi hírek. StreVnger Győző dr., a 
bábaképezde kiváló tanársegédje Németországba 
utazott klinikai tanulmányszerzés czéljából.

* Istentiszteletek. Ma, vasárnap, a 
következő sorrendben tartatnak meg_ az 
istentiszteletek : A nagytemplomban Har- 
sányi Pál gymnasiumi segéd tanár. A 
kistcmplomban Simon Imre esküdt lel 
ügyelő. Az ujtemplomban Vadon Béla

esküdt felügyelő. Az Ispotály templom­
ban Lengyel Imre esküdt felügyelő. A 
szegényházban Hajdú Zsigmond, püspöki 
titkár. A csapókerti imaházban Füzessy 
Géza esküdt felügyelő.

Az ágost1 hitv. ev. templomban dél­
előtt 10 órakor Materny Lajos főesperes 
tart istentiszteletet.

A róm. kath. templomban délelőtt 
6 órakor szent misét mond Vass Károly 
gymnasiumi tanár. 7 órakor szent misét 
mond Nyárv Ignácz. 8 órakor szent mi­
sét mond Varjú Lajos. 9 órakor ünnepé­
lyes nagy misét mond dr. Wolafka Nán­
dor püspök, utána ugyanő szent beszé­
det mond. Háromnegyed 11 órakor misé­
zik Szabó István. Fél 12 órakor szent 
misét mond Pák Emil. Délután .1 órakor 
Lytánia, utána Rózsafüzér. 5 órakor Jé­
zus szent szive társulatának hónapos áj- 
tatossága Nyári Ignácz segéd lelkész tart 
szent beszédet.

A gör. kath. kápolnában reggel 0 
órakor reggeli istentisztelet, délelőtt 9 
órakor szent mise ; délután 3 órakor ve- 
csernye, 4 órakor rózsafüzér áj tatosság.

* Hitelesítő közgyűlés. Tegnap dél­
után négy órakor hitelesítő közgyűlés 
volt a városházán Puky Gyula főispán 
elnöklete alatt, melynek egyetlen tárgyát 
a két napon át tartott közgyűlés jegyző­
könyvének hitelesítése képezte.

* Kirakó-vásár. Ma van az úgy­
nevezett kirakó-vásár Debreczenben, mely 
mindig nagy élénkség mellett folyik le.
A Hzéchenvi-utezán ilyenkor szinte fenn­
akad a közlekedés a nagy embertömeg 
miatt, mely tarka vegyületben hullámzik 
le és fel a sátrak között. Ez alkalommal 
a zsebtolvajok serege is megérkezik s 
erős munkát ad a rendőrségnek. Már 
eddi gélé is több gyanús alakot tartóz­
tatott le Dobos rendőrbiztos, kikről ki­
derült. hogy ismeretes zsebtolvajok és a 
vásár örvóvel megakarták könnyíteni 
nehány jóhiszemű vidéki ember zsebét. 
A jó termés képe meglátszik a vásáron, 
mert bőven van eladó és vevő, sőt az 
ivodák is telve vannak nem busuló ma­
gyarokkal bizonyságul annak, hogy: 
.nem boldog a magyar !

* Konvédeink hadgyakorlata. A Deb­
reczenben állomásozó 3-ik honvédgyalog- 
ezred e hó 25-én Biharmegyébe vonul, 
hol a szokásos őszi hadgyakorlatot lógja 
megtartani'. Nagyvárad, Ten ke és Szur­
dok határában tartják meg a haggyakor- 
latot, mely szeptember 17-ig tart. Tizen- 
nyolezadikán lefunak és 19-én elindul az 
ezred vissza Debreczenbe.

* Történelmi kiállítás Kolozsvárt. A 
Mátyás- szobor 1 eleplezésével kapcsolatosan 
gazdag történelmi kiállítást rendez az 
országos történelmi ereklye múzeum Ko­
lozsvárt. A kiállítást szemptember köze­
pén fogják megnyitni. Ugyanakkor tartja 
ünnepi közgyűlését is az országos törté­
nelmi ereklye-múzeum is. A kiállítás és 
ünnepség előkészületeinek szép munká­
jában tért kívánnak nyitni az ország 
minden vidékén l<ikó hazafiaknak, hbbői 
a czélból a múzeum által a. millennium 
évében alakított vidéki köröket újból 
szervezik. A szervezés dolgában a hely­
hatóságok támogatását a múzeum igaz­
gatósága az alapszabályok és működési 
kört tartalmazó könyv megküldése mel­
lett ki is kérte azzal, hogy az elhunytak, 
vagv eltávoztak helyébe uj hazafias ér­
zésű, komoly lérfiak aj ánlt assan ak 
az ünnepi közgyűlésen való i elv ételre. 
Debreczenböl a következők voltak az 
1890. évben a muzeurn ottani vidéki kö­
rének tagjai: Gr. Dégenfeld József, Sí-
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monffy Imre kir. tanácsos, , polgármester 
tiszteletbeli tagok, Koncz Ákos, Szinay 
Gyula, Bartha Béla, Csiky Lajos és 
Than Gyula bizottsági tagok. A sajtóbi­
zottságba korábban beválasztott vagy je­
len alkalommal beajánlott férfiak műkö­
désűket azonnal megkezdik. A közönsé­
get az előkészületekről a helyi sajtóban 
tájékoztatják. Ennek teljesítésére a bi­
zottsági czimükre minden mozzanatról 
értesítést küld.

* Államsegély a debrecseni fésű-
gyárnak. A kereskedelmi miniszter a ka­
mara felterjesztése alapján a Dömsödv- 
féle debreczeni fésügyárnak 5000 kor. 
értékű munkagép-segélyt adományozott 
s megbízta a technológiai múzeumot, 
hogy a kívánt gépeket ez összeg erejéig 
szerezze be. Feltételül kikötötte a mi­
niszter, hogy a gépeket 3 évig üzemben 
tartja, ez időn belül állandóan 10 segédet 
és 2 tanonczot tart, magyar nyersanya­
got dolgoz fel s kicsinyben való elánisi- 
tással nem foglalkozik.

* Elmebetegek szállítása. A belügy­
miniszter Debreczon és Hajdumegye 
törvényhatóságához körrendeletét intézett 
az elmebetegeknek az állami elmegyógy­
intézetekbe való szállítása ügyében. A 
miniszter fölemlíti, hogy az elmebetegek­
nek az állami gyógyitóintézetekbe való 
beszállítása körül újabb időben megint 
gyakran előfordul, hogy az elsőfokú 
egészségügyi hatóságok vezetői elmebe­
tegeket minden előleges tudakozódás nél­
kül egyszerűen fölszállitanak a fővárosba 
valamelyik állami elmegyógyintézetbe. — 
Sőt az is előfordul, hogy az ily betegek 
kórállapotáról szóló kórrajzokat és a föl­
vétel indokolására való orvosi bizonyít­
ványokat az „illető hatóságok nem bírál - 
tatják meg gondosan, esetleg fölöttes ha­
tóságaiknak erre hivatott szakközegei 
által, minek folytán gyakran megesik, 
hogy amig valamely nagy mértékben 
közveszélyes betegeknek az elhelyezési 
eugedély megnyerésére a helyes orvosi 
bizonyítvány megszerzéséig várnia kell, 
vagy míg ily betegtől a fölvételt meg is 
kell tagadni, addig talán a kevésbé köz­
veszélyesek szállíttatnak rövid idő után 
az intézetbe és mert bizonyítványaik sza­
bályszerűek, akadály nélkül föl is vé­
tetnek. Gyakran a beteg kísérőinek nincs 
is annyi pénzük, hogy a beteget a föl­
vétel megtagadása esetén vissza, vagy 
más helyre szállíthassák. Ezen visszás 
helyzet most, amidőn az állami intéze­
tek állandóan annyira túl vannak tömve, 
hogy kénytelen a miniszter a fölvételre 
jelentkezők közül a súlyosabb bajban 
szenvedőknek adni előnyt, meg nem tűr­
hető ; miért is nyomatékosan és ujra- 
felhivja a törvényhatóságokat, hogv az 
elmebetegek elhelyezéséről kiadott *1895. 
évi körrendeletekben foglalt eljárási sza­
bályok és utasítások pontos megtartá­
sára utasítsa az illetékes hatóságokat és 
ezek szakközegeit, a mulasztók ellen pe­
dig a törvény teljes szigorával járjon el.

* Inh- és ló-kÍTltel Ausztriába, ör­
vendetes leirat érkezett ma Debreczen 
városhoz. A földmivelésügyi miniszter 
táviratban tudatja, hogy a mostani or­
szágos vásár alkalmával Ausztriába a 
juhok és lovak kivitele szabad.

* Mátyás-szobor Kolozsvárott. A Má-
tyás-szoboralapra gyűjtő bizottság felkéri 
azokat, kiknek kezeihez a múlt hónapok 
folyamán gyüjtőiv érkezett, hogy azt a 
begyült pénzzel együtt beküldeni szives- 
kedjenek. A szoborbizottság és Kolozsvár

városa tájékozódni óhajt affelől, hogy a 
begyült összeg a szükségletet mennyiben 
fedezi.

* A kétségtelen bizonyiték. Egy szom­
széd város pos ahivatalába beállít egy 
ismeretlen úri ember:

—- N. N. vagyok. Nem érkezett 
számomra pénzeslevél ?

— De igen, — szólt a postahiva­
talnok — még tegnap érkezett 120 
koronányi tartalommal, de szíveskedjék 
uraságod magát igazolni, mert igazolás 
nélkül nem adhatom ki.

— Terringettét, erre nem is gondol­
tam. Talán elég lesz egy látogató-jegy 
vagy talán ez a levél itt? Rajta van a 
nevem.

— Igazán sajnálom, de ez nem 
elegendő . . . hm. hm. hogy kellene ezt 
csinálni . . . megvan . . . Van uraságod- 
nál véletlenül arc-zkép ?

Igen, igen, itt van a tározóm­
ban. Tessék.

A postatiszt megnézte a képet, 
majd az úri emberre vetett egy pillan­
tást :

— Helyes ! Rendben van ! A kép 
kétségtelenül az öné. Nagyon jól van 
találva. Tessék, itt van a pénzeslevél. 
Bocsánat, hogy kételkedtem.

És a postahivatalnok éleselméjűség­
nek boldog tudatában sugárzó arczczal 
nyújtotta át a pénzeslevelet.

* Debreczeni találmány. Schwarcz 
X ilmos debreczeni butorgyáros nagyon 
praktikus asztalt konstruált. Az asztal 1 
és 1.20 méretű, fiókkal és kihajtható fe­
déllel bir s vendéglábak nélkül úgy ki­
hajtható, hogy 60 személyre elegendő. A 
feltaláló tegnap mutatta be az asztal 
szerkezetét a kamaránál, hol egyszersmind 
lépéseket tett a találmány szabadalmaz­
tatása iránt.

* A király komája. Még mindig van­
nak emberek, akik azt hiszik, hogy a 
királynak más gondja és dolga nincs, 
minthogy keresztapaságot vállaljon. Pár 
nappal ezelőtt ment egy alázatos insten- 
czia Debreczenből a királyhoz Janerik 
-József felesége kérte az uralkodót, hogy 
vállalja el ötödik gyermekének a kereszt­
apaságát. Felségfolyamodványát, mely a 
maga együgvüségében szinte megható, 
szó és betüszarint itt közöljük.

O császári és királyi felségének felséges 
királyom. Mély tisztelettel Alntirot azon aláza­
tos kérelemmel vagyok bátor kegves színe 
elé járulni, Miszerint Felséges uram királyo­
mat már több ízben akartam sovatmal fölkeresni 
de még eddig nem sikerült a tervem felséges 
királyom ezen pár soraimért ezer bocsánatért 
esedezem tensóge előtt bocsása meg fensége 
egy szegény no kérését mi szerint oly- komo­
lyan elhatároztam, hogy ötödik gyermekem 
számára telséges királyomat kérném meg ke­
resztapának esdve kérem felséges királyomat, 
ne vesse meg egy hü alatvalójának kérését éle­
temnek talán legszebb Napja ez leune ha ké­
relmem teljesedésbe menő én egy- szegény városi 
hivatalnoknak neje vág-, ok amiért ezer bocsánat­
ért esedesem fensége élőt amiért soraimmal tola­
kodni bátorkodtam. Kérésem megújítása melót 
maradtam 0 felségének a leg Alázatosáé szol­
gája Janerik Józsefnő.

A felség folyamodványt most min­
den megjegyzés nélkül küldötte vissza a

kabinetiroda a városhoz és Janerik Jó. 
zsefné szegényebb lett egy nagy remény­
séggel : a király nem fogadta el a koma- 
ságot.

* Hortobágyi ajándék Amerika elnö­
kének. Zseni József a Magyar Nemzeti 
Szövetség társelnöke a hortobágyi pász­
torok ajándékából érdekes és értékes deb- 
reczeni speczialitást visz Rooseval ame­
rikai elnöknek. Egy teljes hortobágyi 
csikós és lófelszerelés ez, mely remek 
szűrből, nyeregből, karikásból s minden­
féle szironyos munkából áll. Az emlék­
tárgyak Zádor Lajos divatkereskedő ki­
rakatában vannak közszemlére kitéve s 
naponként sokan megtekintik az értékes 
gyűjteményt.

* Helyettesített orvos. Dv. Kenyeres 
Elek, egyetemes orvostudor, a M. Á. V. 
műhely orvosa tudatja, hogy e hó 10-étől 
26-ig távol lesz Debreezentől s ezidő 
alatt Dr. Széli Kálmán fog az orvosi 
gyakorlatomban helyettesíteni.

* Ellopott szőlőtök. Kállai Imre 
sesztakerti szőlőtulajdonost nagyon meg­
károsította valamelyik titkos jóakarója. 
Szőlőskertjéből eddigelé ismeretlen utón 
s módon 37 szülőtőt lopott el. A károsult 
gazda jelentést tett a tolvajlásról a rend­
őrségnek, mely a nyomozást megindította.

* A vadászat kezdete. A Nimródok 
örömére augusztus 15-én kezdetét veszi 
a vadászat, mely igen sok embernek 
nyújt kedélyes mulatságot. A puskák 
előkerülnek a szegről és megindul a 
harcz a tapsifülesek ellen. Nehogy a 
debreczeni vadászok tilalmas területre 
tévedjenek, megemlítjük, hogy a Nagy- 
Pallag, Ohat és Yeker-puszták területei 
nem tartoznak a vadásztársaság terüle­
teihez.

* A tojás ára. A debreczeni piaez 
tömkelegében egy nagy kosár tojás előtt 
állott egy szőke bakfis:

— Hogy a tojás?
— 10 fillér párja.
— Ugyan?-Hatot egy hatosért.
— Hova gondol már a kisasszony 

nyár derekán, — még én se kapok.
— Pedig a másik sorban úgy adják
— No hát csak tessék ottan venni
— Vennék is, de annak az asszony­

nak csak kettő van.
— Hja, mikor nekem nincs tojásom 

én is adok hatóval.
* Akik görbén utaznak. Mindunta­

lan elcsípnek egy-egy kereskedelmi uta­
zót, aki visszaél a kedvezményes utazói 
igazolványnyal s valami görbe útra té­
ved a nyilvános sínekről. Az ilyeneket 
ezután a máv, kizárja az utazói kedvez­
ményből. Most is jött értesítés a kama­
rához egy ily görbe utazóról, Neumann 
Jakab ő. a prágai Perutz J. Zsigmond 
utazója. A máv. felkérte az összes kama­
rákat, hogy ha az a férfiú utazói iga­
zolványt kór, mutassanak neki ajtót. 
Úgy lesz.

* A konknrenczia halottja. Tegnap egy igen 
disztingvált ur jelent meg a szerkesztőségben 
Elegáns lejtéssel, bizonyos férfinál szokatlan grá- 
cziával libbent a rendőri riporter asztalához ;

— Kérem, ón Sára Miklós táucz és illem- 
tanár vagyok.

A táneztanár ur, a kit különben itt Debre- 
ezonbon kevesen ismerünk, különös kéréssel 
fordult hozzánk :

— Tessék megírni a lapban, hogy tánoz-

fc,_
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tanfolyamomat októberben fogom- megnyitni, |
Csodálkozó szemek meredtek a derék Sára 

Miklós mesterre :
— Hogyan ? Most a kánikulában beszéljünk 

az októberi táncziskoláról. Hisz az érthetetlen.
A mester lemondóan sóhajtott:
— Ez életkérdés könyörgöm. A konkuren­

seim azt a hirt terjesztették, hogy meghaltam- 
Tudom is én pestisben, vagy egyóbb csúf halál­
lal. Már pedig, amint látni tetszik, élek s ha 
kell ezt becsületes szavammal is megerősíthetem. 
Hát már csak tessék megírni, hogy itt jártam.

S halkan hozzátette még ;
— Hátha megüti azokat a gutaj
* Áthelyezés. A honvédelmi minisz­

ter a treneséni 15. gyalogezredtől Pol­
nisch Jakab főhadnagy, kezelőtisztet a 
debreezeni 3-ik honvédgyalogezredhez. 
Klein Jenő főhadnagy helyébe áthelyezte.

* Honvédhnszárok nagygyakorlata. A
2-ik konvédhuszárezred Debreczenben 
állomásozó II. osztálya ez évben őszi 
gyakorlatát Kecskemét környékén tart­
ják meg. A tartalékosok ma jönnek be, 
a vállalkozóknál használatra kiadott lo­
vakat pedig holnap 11-én vezetik elő 
szemlére. Az ezred e hó 17-én indul 
lóháton Kecskemétre, ahol egy hónapig 
marad.

* Honvédek Pántheonja. Öreg honvé­
dek arezkópeiben leggazdagabb tárháza 
az országos történelmi ereklye-muzeum 
kolozsvári gyűjteményének van. Miután 
minden arczképpel, levéltárilag külön, 
betűsorban elhelyezve, a honvédek élet­
rajzi adatai is őriztetnek, ez a gyűjte­
mény a honvédek Pautheonja. Ezt a 
Pantheont teljessé kívánja tenni most az 
ereklye muzeum. E czólból lapunk ntján 
kérést intéz a fényképészekhez, hogy az 
igazolt öreg honvédekről vagy a nagy 
idők más még élő jeles férfiairól díjtala­
nul készítsenek mellképet. E képekből 
Mátyás király lovas-szobra leleplezési 
ünnepén egy nagyszabású kiállítást fog­
nak rendezni. Az arczképekhez szükséges 
életrajzi adatok feljegyzésére kérdő pon­
tokkal ellátott iveket küld bárkinek a 
muzeum. Beküldhetők családok elhunyt 
jeleseinek képei is, valamint a nagy idők­
ben tevékeny szerepet játszott honleányok 
képei és életrajzi adatai.

* öngyilkos aggastyán. Nádudvarról 
írja tudósítónk: Magyar Imre 60 éves 
aggastyán, aki egy Csendes Anna nevű 
asszonynyal élt vadházasságban, tegnap 
felakasztotta magát. A szerencsétlen em­
ber, aki 60 éves korában unta meg az 
életet, anyagi gondok miatt vált meg az 
élettől. Tegnap reggel a konyhában az 
ajtófélfán lógva találták és mire Endersch 
Géza dr. előjött, az öngyilkos öreg ember 
kiszenvedett.

* Nincs kolera. Mi is megírtuk teg­
nap, hogy a kis Macson halva találták 
egy boglya tövében Kovács Imre 64 éves 
napszámost. Egyes laptársaink kolerát 
véltek felfedezni a halál esetben, azon­
ban — mint az orvosi vizsgálat megál­
lapította — egyszerű bélhurutban halt el 
Kovács Imre.

* Megszökött a szegényházból. A sze­
gényházba irgalomból veszik fel az em­
bereket, irgalomból ruházzák őket, tehát 
furcsa, ha valaki az ilyen protekcziós

. helyről is megszökik. A debreezeni sze­
gényházban azonban megtörtént tegnap, 

i Egy Molnár János nevű ember, mint

SZABADSÁG

Kiss Lajos gondnok jelenti," megszökött, 
magával vivén a szegényház tulajdonát 
képező ruhát is. így állván az eset, Mol­
nár Jánost most keresi a rendőrség.

* Tűzoltók Egerben. Több ízben meg­
említettünk már, hogy az országos tüz- 
oltószövetség Egerben tartja meg ez évi 
országos szövetségi gyűlését. A gyűlésen 
a debreezeni önkéntes tüzoltó-ogyesület 
tagjai közül tizenkettőn vesznek részt, 
élükön Puhlig Ernő, tűzoltó-parancsnok­
kal. A törökverő Dobó hazájába e hó 
14-én reggel 5 órakor indulnak tűzol­
tóink.

* Jnbelium. Jaulus és társa buda­
pesti ezég mint a Haasenstein és Vogler 
hirdetési iroda magyarországi vezérkóp- 
viselője a napokban ünnepli fenállásának 
huszonötödik évfordulóját; e jeles ezég 
büszkeséggel tekinthet vissza negyedszá­
zados eredményes működésére. Ábel Jó­
zsef L., ki e ezégnek megalapítása óta 
vezetője, működésével a közönség bizal­
mát teljesen megnyerte és mind széle­
sebb körökben terjesztve a hirdetési üz­
letet az általa képviselt világézég hírne­
vét nemcsak hogy megóvta, hanem emelte 
is. Ábel József L. a ezég jelenleg egye­
düli tulajdonosa általános szeretetnek és 
becsülésnek örvend úgy a hirdető kö­
zönség mint a zsurnalisztika körében és 
mindenki bizalommal fordul a vezetése 
alatt álló intézményhez.

* Elfogott tolvaj czigányok. Az utóbbi 
hetekben egyre gyakoriabbak a panaszok 
az országúti rabló czigányok ellen. A 
csendőrségnek most minden gyanús, ami 
csak czigány és az országutat tapossa. 
Ez okból szállítottak ma ismét két sze­
kérre való Faraó ivadékát a debreezeni 
bünügyosztályhoz, ahol a vásárra való 
tekintetből és a fogházak szűk volta 
miatt nem valami szívesen látott vendé­
gek. A csendőrök a diószegi országúton 
lelték őket és mivel alapos gyanuokok 
merültek fel velők szemben: jónak lát­
ták beczitálni a két szekér czigányt.

* Két középiskolai taauló vagy lány 
teljes ellátásra felvétetik. Értekezhetni dr. 
Borbély Imrénél. Piacz utcza 30 szám.

IRODALOM.

Dalok egy poéta-lányhoz.
Szebenyei József versesköteté hez

Mert ismeretlen világ a világunk,
Mert arról dalol minden kis dalunk ;
Mert hol való van, ott is álmot látunk .
Boldogok tán azért nem vagyunk.

Ezzel a bus fuvolla-szólammal kez­
dődik a kötet, egy vergődő, tisztuló poéta
kötete. , .

A ő története az a bizonyos regi 
történet, mely mindig uj marad: szerel­
mes a lírikus és amint illik, boldogtala­
nul — és könnye hull és könnye hull.

Talán annyiban uj mégis a történet, 
hogy mig a többi poéta egyszerűen csak 
lányba szerelmes, a mi poétánk egy kü­
lönös lányba, egy „poóta-lány“-ba. Az ő 
szerelme tehát szerelem a négyzeten.

Es persze, fájdalma is hatványozott, 
mert jól tudjuk mindannyian, mily po­
koli fájdalom az, ha nem szeret az imá­
dott nő, bár az csak egyszerű polgári 
nő, — de sejtelmünk sincs róla, mily 
pokol az, ha nem szeret az a nő, a ki

ft

poéta-nő s ki talán ellenversekben fejezi 
ki negativ érzelmeit.

Szebenyei József könyve sejtelmet 
nyújt róla. Egy poéta-sziv megható ver­
gődései nyilatkoznak meg a sorokban. A 
szív imádkozik és káromkodik, alázatos- 
kodik és fenyegetődzik, istenit és szidal­
maz egyszerre, ahogy a kenyérkereső, 
betürovó, napi munka hangulatviharai 
közt az egyedüllét édes-keserű órái tol­
lára adták.

Megkönnyebbül a lelke és az olva­
sóé is — mikor ilyen napsugaras, szelíd 
boldogság árad ki a kötetből:

Hiába tagadja:
Tudom, hogy szeret 1 
Két szeme, a hangja.
Folyton csak azt hajtja,
Bárha ádes ajka 
Százszor mond „nemzet.

De a napfény nem soká tart, bár a 
poéta lelke belsejéből szórja, árasztja a 
csalóka, önámító sugarakat, — jön a bo- 
rulat és minden szép mondása végén igy 
szól a poéta:

Egy gondolatban fogamzik a dal,
S az keseríti meg :
Élj5 a nap, élj5 nagyon hamar,
Hogy elveszítelek.

Jön az égiháboru is és zeng a szét­
tépett hurokról a dal:

Gyűlölöm, megvetem öt,
Mint nem gyűlöl senki I 
— Mégis azt a legyezőt 
Nem tudom kivetni.

És őrzi tovább a legyezőt Ki néni 
őrzött már valaha legyezőt. ? . . .

Az első harmada Szebenyei köteté­
nek ilyen szerelmi vívódásokból áll, ez a 
poéta-lányhoz irt cziklus.

Sok búgó, sajgó érzelem hullámzik 
e versekben, sok van bennök kifejezve 
és sok soron érzik az is, hogy a velejé­
nek egy része toliban maradt s hogy a 
fáradt gross termelés nem adhatta meg 
a versikóknek azt a csiszolt simaságot, 
azt a gömbölyüséget, mely a lírai gyöngy­
szemeket megilleti. Egyik-másik gyöngy- 
bizony eltörött s a füzér itt-ott csorba. 
Szebenyeinek vigyáznia kell a tollára s 
szigorúan meg kell fegyelmeznie, hogy 
addig le ne jöjjön a papirosról, amíg 
nem esillog-villog a vers. Ezt a fegyel­
mezést fiatalon kell kezdeni a poéták­
nak.

A liiai verseknek ilyen kerekdedek- 
uek kell lenni, mint például ez :

Én vagyok egy szőke kis lány 
Kedven.cz poétája,
Verseimet áhítattal 
Olvassa, csodálja.
Én vagyok egy barna kis lány 
Dalos poétája,
Ó meg minden másik héten 
Másnak a babája.

Az a szőke kis lány nekem 
Senkim, sose látom ,
Az a csalfa barna leány 
Az egész világom.

Éj ez a kis vers átvezet a barm» 
lánvtól a szőke lányhoz, a kis Katához, 
kinek a kötet másik részét szenteli a 
poéta.

Ebben a második cziklusban olyan 
vihar után való szivárványos, elpihenő 
versek vannak, dudolások és dudorászá- 
sok, a rezignáló lehiggadás kellemes 
strófái.

A szőke Katával is csak a poéta­
lányról beszél a lantos, a szőke Kata 
meghallgatja, megsiratja s vigasztalja.

Negyven éven felüt levő férfi-fej előtt 
váltig megfoghatatlan, hogy ily körülmé­
nyek közt mért nem a kis Katáért .obog



t -.

- á í ■<

.

SZABADSÁG 1902. augusztus 10.

íiddi_
egy haima-

ez a szív s mórt hogy a poéta ily lelki­
ismeretim dalások kai dalol.

Játszottunk a szökő kis Katával.
Rengeteg sok zálogot adott
Gyűrű, hajtü, keszkenő lejében
Ajakára egy csókot kapott,
Kotten voltunk. Mégis — tudja Isten
Azt tettem bár, mit ezernyi más,
Hogy ajkát s nem a homlokát csókoltam :
Vgy gyötör, a lelkifurdalás.
No, reméljük a legjobbat. A poéta 

szenved, poklok égetik, de ilyen hűsítő 
mellett majd csak rábírja 
sikeres szerelemre gyulád — 
üik iránt.

Harmadik eziklusa a kötetnek ve 
gyes verseket tartalmaz. Ezek között 
igazi költemények, szép költemények van­
nak. Szebenyeinek van vénája a nagyobb 
lélekzetü dolgokra, kellemes melankóliá­
val eszmélkedik s helyenként igen szé­
pen és közvetlenséggel fejezi ki érzéseit. 
Alighanem ezek a versek a kötet leg­
szebb versei.

Az apja papnak szánta, Írja egyik 
versében :

Nemsokára meghalt. Mi lett a fiából, 
Mindnyájan tudjátok. Rimfaragó lélek, 
Álmokat liajhászó, ki az éjszakából,
„íz éjszaka bűvös zenéjéből élek,
S elidegenedtem régen az imától.

Ez a költemény végig nagyon szép 
s jól csattan a vége :

Édes apám, látod, pap lett énbnlőlem,
Mert az Istenekhez nagyon közel járok.
Fenn járva az égen álmaimat szőttem,
S átölelem onnan az egész világot.

I, A szemében aztán bocsánatot látok.
Igen jó versek : „Járok egy gazdag 

úri családhoz“, „Az éjszaka", „Á hajnal , 
„Kávéházban“, „Férjhezmenetel“ stb.

Szóval Szebenyei Józsefnek van mit 
keresnie a Parnasszuson, járjon is rajta 
jó kedvvel, rósz kedvvel és már most 
nem is kell neki minden kis virágot 
abba a csokorba kötnie, melyet a legelő­
kelőbb dámának, a nyilvánosságnak 
szánt, csak válogatva a szépét.

Sz—y Gy-a.

TÁVI B A T 0 K.

dolfsheiw) ma reggel egy 80 éves 
trafiktulajdosuőt a trafikjával szom­
szédos lakásában meggyilkolva ta­
lálták. A tettesek sok készpénzt és 
árut elraboltak. A rablógyilkossággal 
egy 21 éves suhanezot gyanúsítanak, 
a kit erélyesen nyomoznak.

A koronázás megtörténik.
London, augusztus fi. A koronázás 

ma délben 12 óra 40 perczkor szokott és 
jelzett programm szerint végbement.

Körber — Rátóton.
Budapest, aug. 9. (Sajáttud.) Körber 

holnap Becsből — Rátótra érkezik. Ked­
dig olt marad és S/.ellel együtt mennek 
líchlbe, hogy jelentést tegyenek a fel­
ségnek a függő kérdésekről. Apponvi és 
Jléderváry bán is Rátóton vannak, de 
látogatásuk nem függ össze a kiegyezés 
kérdésével. Baráti látogatást tettek a 
miniszterelnöknél.

Óriási tűzvész.
Csongrád, augusztus 9. (Haj. tud.) 

Kummer Pál házánál tűz ütött ki isme­
retlen okból. Óriási szélvihar átragadta a 
lángokat a szomszédos fatelepre és ne­
hány perez alatt öt ház ég'-tt le. A tűz 
leírhatatlan rémületet keltetett. Egész vá­
rost féltették, tűzoltókért táviratoztak 
szomszéd városokba. Végre sikerült loka­
lizálni a vészt. A fővárosban rémhíreket 
terjesztettek a tűzről.

Rablógyilkosság Bécsben..
Bécs, augusztus 9. (Saját tudó­

sítónktól.) A XIV. kerületben (/Vu-

Nagy jövedelemre
tehetnek szert tisztességes egyének, 
a kik egy elsőrangú pénzintézet kép­
viseletét sorsjegyeknek részletfize­
tés melletti eladásra elvállalják. 
Ajánlatok „Részvénytársaság 1001“ 
....................alatt........................

Haasensten és Vogler
hirdetési irodájába,

Budapest, Eorotlya n. 9. kéretnek.
WaBtRKBKr&ms. *. .dpwi .1 imíu. +***. ->

Weiter is Griinbaum Budapest, \áczi-utcza 2,
részére a legolcsóbban ké­
szíti az egyenruha felszerelést, 
részére készíti a legelegánsabb
egyenruhákat-------------------------
részére küld díjtalanul ár­
jegyzéket.-------------------------------
részére sorozási és áthelyezési 
kérvénymintákat díjtalanul ad. 
részére minden katona ügyben 
fd díjtalanul felvilágosítást, 
részére újabban kiadott Egyen­
ruházati Köz eménvek czimU 

könyvét díjtalanul küldi.

Egyéves
Egyéves
Egyéves
Egyéves
Egyéves
Egyéves

önkéntesek
önkéntesek
önkéntesek
önkéntesek
önkéntesek
önkéntesek

Weintr is GiMawn Budapest, Váezi-utcza 2,
.. ......  ........  I ■

Oldó eladási
A gróf Degenfeld Józsefi 

és Dr. Balkányi Miklós tulaj-j
douát képező ....

„ERZSÉBET‘
szőlőtelepen épített, beton üveg 
pineze elkészülvén, az egész ki- f 
tűnő állapotban levő . . .

hordó készlet
mely mintegy 200 darab 6- 7j
hectcliteres hordókból áll, jutá-j
nyosan eladó.

Bővebb felvilágosítást a hely- j 
színen ad

\ Kiss Imre
1 vinczellór.

Á. vasutak menetrendi6
1902. május hó l-töl. . .

H.-Böszörmény— 
B.-Sz.-Mihály felé

Debreczenbőlindul:
Budapest felé (gyorsvonat) . . . 
Budapest felé (gyorsvonat) . . . 
Budapest—Nagyvárad felé . . .
Budapest—Nagyvárad felé . . .
P.-Ladány—Nagyv. minden kedden 
Csak P.-Ladányig vegyes vonat . 
Szatmár—M.-Sziget feié .... 
Szalmái—M.-Sziget felé . . . . !|
Szatmár—M.-Sziget felé . . . . ]
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)
Csak Szatmárig................................ !
Miskolcz—Kassa felé......................i
Miskolcz—Kassa felé......................I
Szerencs—S.-A.-Ujhcly—Kassa felé 

‘ m. áll. v.-tól 
vásártérről . 1 
m. áll. v.-tól 
vásártérről . 
m. áll. v.-tól 
vásártérről . 

Füzes-Anuny felé m. á. v.-tól . 
Füzes-Abony felé vásártérről . 
Ohat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól 
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről 
Derecske—Nagy-Léta felé 
Derecske—Nagy-Léta felé . . .

Budapestre érkezik:
A reggel 9 ó. 10 p.-kor induló gy. v. 
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz. v.
Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz. v. 
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy. v.

Budapestről Bebreczenbe indul:
A d. e. 11 ó. 44 p.-kor érkező sz. v.
A d. u. 1 ó. 36 p.-kor érkező sz. v.
Az este 6 ó. 26 p.-kor érkező gy. i 
Az éjjel 2 ó. 33 p.-kor érkező sz. \ . 
Az éjjel 2 ó. 33 p.-kor érkező sz. v.

Bebreczenbe érkezik:
Budapest felől gy. v...........................
Budapest—Nagyvárad felől . . .
Budapest—Nagyvárad felől gy. v. 
Budapest—Nagyvárad felől . . .
Budapest felől................................
Kolozsvár—Nagyvárad felől . .
M.-Sziget—Szatmár felől . . .

” l » gy- v. •
M.-Sziget—Szatmár felől.................
Csak Szalmáiról..................... '
Kassa - Miskolcz felől.....................
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencsfelől
Kassa—Miskolcz fedői.....................

vásártérre 
máv.-hoz 
vásártérre 
máv.-hoz 
vásártérre 
máv.-hoz

F.-Abony felől vásártérre ....
„ „ m. á. v.-hoz . . .

Ohat-Kócs—Polgár felől vásártérre 
„ „ „ „ máv.-hoz
Derecske—Nagy-Léta felöl . . .
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d. u. 1 40*
este 8 50
reg, 5 101
este 9 40}

reg. 6 50
reg. 8 30

1 d. u. 2 00
este 7 05

1 este 9 15

I d. , 11 44
d. u. 3 36

j este 6 26
ejjel. 2 33

1 reg. : 42

B.-Sz.-Mihály— 
H.-Böszörm.felöl

reg­
reg, 
d. u. 
d. u. 
este 
este 
reg. 
reg. 
déli 

I este 
reg. 

i reg. 
este 
este 

d. u. 
d. u. 
d. u. 
d. u. 
reg. 
reg. 
reg-

7 32 
12 16
3 551 

10 12
6 45
8 0 

12 07
7 53
8 04 
8 17 
6 11
6 34 
8 2 
3 30 
5 30 
5 45
7 42
8 —

7 18
8 13

'••nvtBTWStí-i JCVÄMS6

zivattyúk
mindennemű házi és nyil­
vános czélokra, a mező- 
gazdaság-, építkezés- és 

iparnál.
Csövek, tömlők, csapok 

stb. stb.
Szivattyú- és gépgyártási 

betéti társaság

W. GARVENS, WIEN,
Kapható technikai és gépüzletekben, 

tójjC .Aijegryzélc ingyen és

r 1 e g e k
legújabb javított reneszerü
tizedes, futó súlyú és hidmér 
legek fából és vasból, keres 
kedelmi, közlekedési, gyári 
mezőgazdasági és ipari 

czélokra.
Embermérlegek, mérlegek, 

házihasználatra, stb.
I. Scwarhzenburgstrasse 6. 
I. Wallfischgasse 14.
kutkészitőknél stb. 
béxmentve.
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99 MAYEB“ GÉPGYÁR
Vas- és Fémöntő de Részvény-Társaság
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í-rvárin n k ■ Mindennemű mezőgazdasági és szőlőmüvelési 
.7 0:11 LLi LA rv . gépeket. Kitűnő szerkezetű benzinmotorokat 

2—30 lóerejéig, stabil alakban különféle ipari czélokra, valamint locomo- 
bil alakban gazdasági gépek stb. hajtására. — Teljes mümalom berende­
zési gépeket, valamint az olajgyártáshoz szükséges berendezéseket és 
gépeket. — Elvállalunk minden a gépszakmába vágó alkalmi szükséle-

tek szerkesztését és kivielét.
Modern berendezésű vas- és fémöntödénk mindennemű vas- és fémentés 

nyers és megmunkált állapotban szállít.
Rak tar Budapesten, V Lipót körút 15.

rmumuift

Gyümölcs cs szolid sajtók,
folytonosan ható kettős emeltyű szerkezettel és nyomerő szabályzóval.

A munka képesség 20 % nagyobb mint bármely más sajtónál.
II) elmúlikn 4 rajtok.

Szóim és gyümölcs z u z ó k
és bo^yő morzsoló^.

Teljesen felszerelt szüretelő készülékek.
Szőllő és gyümölcs őrlők. Aszaló készülékek gyümölcs és 
főzelék aszalásra, gyümölcs-vágó és hámozó gépek, legújabb azőlló' ekék. 
szerkezetű szabad, önműködő „SYPH0NIA“ gyümölcs és szőllővessző permetezők.

a legjobb VETÖGÉPEK
Mayfarth Ph. és társa legújabb szerkezetű 

a / ' T~) r /"> / \ T a (tolóvetőkerék-remlszer)
,, A UjlXll- W L, A vetőgépei........................

Mindennemű mag- és különböző magmennyiség szá­
mára váltókerekek nélkül, dombon avagy síkon, a 
legkönnyebb járás, legnagyobb tartósság és mind a 
mellett a legolcsóbb ár által tűnnek ki. A lehető leg­

nagyobb munka idő- és pénzmegtakarítást teszik lehetővé. Különlegességeket 
széna- és szalmáprések kézi használóira, knkoricza morzsolok, cséplőgépek, járgá­
nyok gabonarostak, trieurök, ekek, hengerek és boronákban a legújabb rendszer 
és eíismeit legjobb alkotás alkalmazása mellett gyártanak és szállítanak.

MAYFARTH PH. és Társa
gazdasági gépgyárak, vasöntödék és vashámormüvek.

II1 Taborstrasse 71. sso >»»»/■•».«.

uiJI-r' ISí: 1 I -1 . , .

I
I Alap. 1H72. it i; c s,

Kitüntetve több mint 4!)0 arany, ezüst és bronz évemmel, az összes nagyobb kiállításokon. 
Részletes árjegyzék ingyen. — Képviselők és viszont elárusítók kerestetnek.

Ö4888 sz.
II. 1902.

ÁBLEITÉSI HIRDETMÉNY.
Debreczen sz. kir. városában, a 

marha só nagyáruda üresedésbe jővén, 
felhivatnak mindazok, kik a marhasó nagy 
áruda kezelésére szólló engedélyt elnyerni 
óhajtják hogy erre vonatkozó zárt írás­
beli ajánlataikat 1902 szeptember 10-ik 
napjának délelőtti 9 órájáig a debreczeni 
kir. pénzügyigazgatóság főnökének nyújt­
sák be. A jelzett napon reggel 9 órakor 
a kir. Pénzügyigazgatóság 4-ik számú 
szobájában tartandó verseny-tárgyaláson, 
ajánlattevők személyesen is megjelent­
hetnek.

Nem szabályszerüleg felszerelt aján­
latok figyelembe nem vétetnek.

Marhasó eladására csak olyan egyé­
nek nyerhetnek engedélyt, akik magyar- 
állampolgárok és csempészet vagy más 
pénzügyi kihágás miatt büntetve nem 
voltak, minélfogva, a verseny tárgyalás­
hoz benyújtott ajánlat mellé, a magyar 
állampolgárságot és nagykorúságot is 
igazoló, az illetékes hatóság (városi, köz­
ség, elöljáróság) által kiállított erkölcsi 
bizonyítvány is csatolandó.

A marhasó nagyáruda kezelése fo­
lyó évi szeptember hó 26-án okvetlenül 
megkezdendő, illetve a nagyáruda meg­
nyitandó.

Engedélyes fél a marhasó készletet 
az akna szlatinai kir. főbányahivataltól 
köteles beszerezni, hol egy métermázsa 
marhasd beszerzési ára ez idő szerint 10 
koronában van megálapitva, ezenkívül u 
marhasó zsákonként, darabonként és pe­
dig uj zsákért 66 fillér, ócskáért 46 fillér 
fizetendő, s a szállítási költség bolt és 
áruraktár helyiség bére, és kezelési költ­
ség az engedélyes fél terhét képezi.

Az engedélyes só árus részére az 
állam kincstár semmi nyereséget nem 
biztosit. A vállalkozó nyereségét csakis 
az a haszon képezheti, melyet a pályá­
zatnál felajánlott eladási ár nyújt.

Az árudahelyiségnek (raktárnak, 
boltnak) lehetőleg a város központján, 
tisztának, száraznak s a marhasó árulás 
czéljaira teljesen alkalmasnak kell lennie 
és abban nem szabad oly tárgyakat tar­
tani, a melyeknek izét avagy szagát a 
marhasó magába szívhatná.

Ugyanazért a verseny tárgyalási 
ajánlatban az üzlethelyiség pontos meg­
jelölése is szükséges.

A só árus üzletét személyesen tar­
tozik vezetni, másnak az üzletet át nem 
engedheti, s kezelőre csak abban az eset­
ben bizhatja, ha ehez a kir. pénzügy­
igazgatóság beleegyezését adja.

A marhasó áruda kezelése három 
havi határidő fentartásával kölcsönösen 
felmondható.

M. kir. Pénzügyigazgatóság.
Debreczen, 1902 augusztus hó 5.
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HUBBUB
Zenheféle Barátital

legjobb gyomorerösitő növény kivonat 
főraktára

CZEGLÉOI és POLGÁRNÁL.

Felvilágosítás
vagyon, család vagy magán személyről bár­
hol is lelkiismeretesen és bizalommal 

teljesít :

A. WÖLFFSKY, Berlin
N. 37. tudakozó intézete.

o o o o o Alapítva 1884-ben. o o o o o

KRAYER E.
ES TARSA

MAGYAR FESTEK-, KENCZE- ES LAKK-GYAR
BUDAPEST, FIÓKÜZLETEK : — FILIALEN .

Iroda és raktár : — Compt. u. Niederlage :
V., Váczi-ut 6. (Frankl-vasudvar)

nyngoti pályaudvar közelében.
József főherczeg 6 cs. és kir. fensége

udvari szállítóján

VII., Akáczfa-utcza 64. (Király-utcza sarok). 
VII., Kercpesi-ut SO. (Erzsébet-körut sarok.) 
IV., Vámliáz-kurut 10. (Közp. vásárcsarnok 

átellenében),
M. kir. állami és Budapest 16- és székváros 

szállitójai.

Halzsir, faggyú, vaselin, gépolaj, kocsi-kenőcs, föld-, vegyészeti- és lakk­
festékek, kátrány, cárból, creolin, carbolineum, kékkő, olaj, vizüveg, kát­

rány, silicat, portland-cement, gypsz, graphit stb.
" .... ... Árjegyzék kívánatra bérmentve. :___ '

61
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NOVAE FERENCZ
vésnök és zománczozó

BLC8, XVI., K o p p « t r a s 8 e 34.
a legtöbb egylet és testület, 

szövetség és Kinbbok szállítója.

Előnyös forrás jelvények, diszitések, érmek és ki 
tüntetések tekintetében arany, ezüst és bronzból, kerék­
párosok, evezősök, vitorlások, athle ak, lövészek, tornászok 
dalarok, vadászok, veterántk, tűzoltók, stb. számára.

Hinták kívánatra bérmentve küldetnek mindenüvé. 
Elsőrendű ajánlatok.

Naponta fris szedésü

sárga dinynyét
legjobb fajtákból — saját termés.

. . Készítek legjobb ízléssel kötött . .
menyasszonyi és nyoszolyólányi

csokrokat
ós alScalmi.

koszorúkat
legszolidabb árban.

Becses pártfogásért esedezve
kiválló tisztelettel

Pa e zeit János
meg ée virág kereskedő

Z*» «“ 1» <r «r. -

•mm

$

*

Báliké nes \±%

iszapfürdő l|
lifhimrros forrása.

Páratlan gyógyhatású 
VESE-, HÓLYAC.BAJOK-nál 
ÉS KÖSZVÉNYNÉL. o o o 

Kénes, nemkülönben 
o ritka gyógyerejü o 
M 0 Ó R F Ű R D ŐI 

a legjobb eredménynyel hasz­
náltatnak csuzos bánt álmáknál 
oooo és női bajoknál, o o o o 

Villanyosfény- és vil­
lanyos vízfürdőiben, 
továbbá hidegviz- 
gyógyintézetében az 

IDEGBAJOSOK ÉS 
IDÜLT IZZADMÁNYOKBAN 

szenvedők találnak 
o o gyógyulást, o o

Teljes penzió (lakás, kénesfürdők 
használata és étkezés) napi 5 koro­
nától feljebb. Munkás sanatoriumban 
(lakás, kénesfürdők használata és 
étkezés) napi 2 koronáért. Egy re­
kesz lithimnos savanyuviz 25 és fél 
ooo literes üveggel 5 korona, o o o
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Egyenruházati-intézet ®®?§
ess®ess mmssssi
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.,A magyar testőrhöz.“

PETRUS KÁROLY
polgári és katonai szabó

BÉCS
XV., Hütteldorterstrasse 183.
a cs. és kir. lovassági, gyalogos és tüzér laktanyák- 
kai szemben a:. =

©S Ár jegyzékek- ingyen 
AA és bérmenive.

sees mesis I

Egyenruhák cs. és kir. katonaság, 
állami tisztviselők. 
Veterán-egyletek.

sport, vadász és kerekpár kosztümök, 
libériák, stb.

JUTÁNYOS ÁRAK, KITŰNŐ KISZOLGÁLÁS
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Debreczen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


